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Diverzita v porodní asistenci ve 
vybraných evropských zemích

Mgr. EVA HENDRYCH LORENZOVÁ, Ph.D.

Porodní asistence je profese s velmi dlouhou historií, vždyť 
její kořeny sahají do počátku lidské civilizace. Porodní asi-
stentce prošla během svého dvoutisíciletého vývoje dyna-
mickými změnami. Tato profese je v  dnešní době v  různých 
zemích Evropy na různé úrovni ve smyslu kompetencí porod-
ních asistentek, podpory komunitní péče, systému vzdělávání 
a dalšího profesního rozvoje. V rámci přednášky se podíváme 
na jinakosti porodní asistence ve Francii, Německu, Velké 
Británii, Holandsku a  na Slovensku. Všechny tyto evropské 
země jsem navštívila ať už soukromě jako porodní asistentka 
či v  rámci zahraniční mobility Erasmus, kterou mi umožnila 
FZS ZČU v Plzni. 

Porodní asistence v  České republice byla velmi ovlivně-
na  obdobím socialismu, kdy došlo k  narušení kompetencí 
a samostatnosti praxe porodních asistentek. Většina porodů 
byla přesunuta do porodnic, profese porodní asistentka byla 
přejmenována na ženskou sestru. Narušena také byla konti-
nuálnost péče o ženu a novorozence v komunitním prostředí. 
V  současné době čelí porodní asistence mnohým výzvám, 
jako je například podpora komunitní péče v praxi, zvyšování 
prestiže profese, naplňování kompetencí v  praxi, nastavení 
partnerského nikoli konkurenčního vztahu s  lékaři či péče 
o ženy se specifickými potřebami (uprchlice, vyšší věk, zdra-
votní komplikace).
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Pro výše uvedené vybrané státy Evropy je v  porodní asis-
tenci typická vyšší autonomie profese, vyšší samostatnost 
a právě praxe porodních asistentek v komunitním prostředí. 
Porodní asistence se v  různých zemích Evropy zaměřuje na 
něco jiného, na určité způsoby vlastní praxe klade svůj důraz. 
Holandsko a Velká Británie jsou ikonické země v kontextu po-
rodní asistence. Zde má tato profese nenarušenou hlubokou 
historii a prestiž. Kladen je důraz na podporu fyziologického, 
přirozeného těhotenství, porodu a  šestinedělí a  to zejména 
v komunitním prostředí. Porodní asistence ve Francii je více 
orientována na všeobecnost uplatnění porodních asistentek, 
tedy není takový důraz na působení v komunitním prostředí. 
Ve Francii je také vícero porodních asistentek mužů. Porod-
ní asistence v  Německu je na velmi vysoké úrovni. Porodní 
asistentky často pracují soukromě a  to buď v  nemocnicích, 
porodních centrech či ve vlastních praxích. Zajímavé je, že až 
v posledních dvou letech je možné porodní asistenci studovat 
na vysoké škole. Porodní asistence na Slovensku byla také 
ovlivněna socialismem. Zde jsou kompetence porodních asis-
tentek v omezené míře, hlavní je v péči o ženy v reprodukčním 
věku lékař. Komunitní porodní asistence zde ženám téměř 
není nabízena.
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Mgr. Eva Hendrych Lorenzová, Ph.D. je komunitní porodní 
asistentka a odborná asistentka působící na Fakultě zdravot-
nických studií ZČU v Plzni, kde se věnuje studentkám porodní 
asistence v  přípravě na jejich budoucí povolání. Tématem 
jejího výzkumného zaměření je komunitní porodní asistence, 
podpora zdravého těhotenství a přirozeného porodu. Dále se 
zajímá o témata péče porodních asistentek o ženy po porodu 
a také o dějiny porodní asistence.
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